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TEXTO 

 A COMPRA DE ARMAS DEVE SER PROIBIDA?


                      Dalmo Dallari – Folha de São Paulo 

Estou convencido de que, em benefício da segurança de todo o povo, o comércio de armas deveria ser bastante restringido e rigorosamente controlado. Todos os argumentos usados, pelos meios de comunicação e no Congresso Nacional, em favor da ampla liberdade na venda e compra de armas procuram esconder o verdadeiro e real objetivo, que é o comércio de armas, altamente lucrativo e causa das maiores tragédias sociais e individuais da humanidade. É absolutamente falso dizer que o comércio deve ser livre para dar segurança aos cidadãos honestos, pois quem tem o dever legal de dar segurança ao povo é o governo, que recebe impostos e tem gente treinada para executar essa tarefa, estando realmente preparado para enfrentar criminosos. Se os organismos policiais são deficientes, o caminho é a mobilização de toda a sociedade exigindo eficiência – e não a barbárie da autodefesa, que fatalmente acaba gerando os justiceiros privados, arbitrários e violentos, não trazendo nenhum benefício para os que não têm dinheiro para comprar armas sofisticadas nem vocação para matadores. Não me parece necessário chegar ao extremo da proibição, mas a venda de armas aos cidadãos deveria se restringir a casos excepcionais, definidos em lei.

01 - A pergunta contida no título:

(A) não é respondida pelo autor do texto;

(B) é respondida de forma taxativa pelo autor do texto;

(C) tem sua resposta apoiada em ponto de vista claramente pessoal;

(D) é dada de forma ambígua, ora com um sim, ora com um não;

(E) tem sua resposta transferida para os poderes oficiais.

02 - “Estou convencido de que, em benefício da segurança de todo o povo, o comércio de armas deveria ser bastante restringido e rigorosamente controlado.”; os termos sublinhados indicam, respectivamente:

(A) fim / intensidade / modo;

(B) modo / quantidade / intensidade;

(C) modo / intensidade / modo;

(D) modo / quantidade / modo;

(E) fim / quantidade / fim.

03 - As vírgulas empregadas no primeiro período do texto mostram que:

(A) há uma posição vacilante do autor sobre o tema discutido;

(B) ocorreu uma inversão da ordem direta dos termos da frase;

(C) houve necessidade de uma explicação no desenvolvimento do texto;

(D) um aposto sempre vem entre vírgulas;

(E) as opiniões do autor merecem destaque.

04 - “ Compra de armas” e “venda de armas”; essas duas expressões:

(A) possuem o mesmo significado;

(B) apresentam antônimos em “compra”e “venda”;

(C) contêm preposições de valor diferente;

(D) começam por verbos;

(E) mostram erros de concordância.

05 - O posicionamento do autor só NÃO faz críticas diretas ou indiretas:

(A) à classe política;

(B) aos fabricantes de armas;

(C) aos meios de comunicação;

(D) à segurança prestada pelo governo;

(E) à atividade comercial.

06 - No vocábulo “autodefesa”, o prefixo “auto” possui o mesmo sentido em:

(A) autorama;

(B) autódromo;

(C) autopunição;

(D) autoria;

(E) auto-estrada.

07 - Todos os itens a seguir apresentam argumentos favoráveis à venda ou posse de armas, EXCETO:

(A) “O direito à legítima defesa da vida e da integridade física, pessoal ou de terceiros, e do patrimônio é reconhecido por todas as religiões...”;

(B) “A lei reconhece a legítima defesa e procura, acertadamente, garantir o acesso ao instrumento de defesa;...”;

(C) “A lei procura, através de setores especialmente responsáveis, garantir a segurança individual e coletiva;”;

(D) “O desarmamento compulsório das pessoas idôneas em nada contribuirá para a diminuição dos índices de criminalidade...”;

(E) “É preciso desarmar e punir os criminosos, não os cidadãos honestos.”.

08 - O Dicionário de questões vernáculas, de Napoleão Mendes de Almeida, afirma que o prefixo auto deve ser seguido de hífen sempre que a palavra seguinte começar por vogal, H, R ou S; já o novo dicionário de A. Houaiss e Mauro de Salles Villar apresenta, como no texto, a palavra autodefesa grafada sem hífen. Isso demonstra que:

(A) houve erro no dicionário de Houaiss/Villar;

(B) houve erro no dicionário de N.M. de Almeida;

(C) houve erro na grafia da palavra no texto;

(D) houve erro nas duas obras destacadas;

(E) não houve erro na grafia da palavra no texto.

09 - O advérbio que tem uma forma equivalente corretamente apontada é:

(A) “....rigorosamente controlado...” = controlado por pessoa rigorosa;

(B) “...altamente lucrativo...”; lucrativo devido a altos preços;

(C) “...absolutamente falso...” = falso em termos gerais;

(D) “...realmente preparado...” = preparado com dados reais;

(E) “...fatalmente acaba gerando...” = acaba gerando de forma inevitável.

10 - “...deveria se restringir a casos excepcionais...”; “casos excepcionais”, nesse caso, significa:

(A) não previstos em lei;

(B) altamente improváveis;

(C) com deficiência física;

(D) de exceção justificada;

(E) de ocorrência previsível.

LÍNGUA INGLESA
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READ TEXT I AND ANSWER QUESTIONS 11 TO 15:

TEXT I


Our knowledge of Earth and its oceans has been pieced together through the work of many individuals. Increasingly women have made significant contributions to marine science. 

In this site we feature the careers of remarkable women in oceanography. Each woman has followed a different path to her career and has gathered unique insights about her profession. Learn how these women are contributing to our understanding and appreciation of the ocean and how they go about their daily work.

· Ashanti Pyrtle, Research Scientist, Aquatic Sciences:

Ashanti Pyrtle studies the fate of radioactive material that enters rivers, lakes, and oceans. She also advises minority science students on how to navigate through graduate school and prepare for a career afterwards.

· Jo Griffith, Principal Illustrator, Scientific Oceanographic Data
Technical illustrator Jo Griffith hasn’t picked up a pen in over five years. Instead, she uses a variety of computer programs to create graphs, maps, and illustrations for researchers.

· Wen-lu Zhu, Assistant Scientist, Geology and Geophysics

Wen-lu Zhu studies the properties of rocks found deep in the ocean crust by recreating those conditions in the laboratory.

· Kathryn Gillis, Associate Professor, Earth and Ocean Sciences
Kathryn Gillis dives to rifts in the seafloor that are as deep as six kilometers to learn about the processes taking place within the ocean crust.

· Maya Tolstoy, Associate Scientist, Geophysics.

Marine Seismologist Maya Tolstoy helps find active volcanoes on the seafloor by listening to their eruptions.
(www.womenoceanographers.org)

11 - This site introduces women who are:  

(A) reprehensible;

(B) talkative;

(C) outstanding;

(D) pitiful;

(E) attractive.

12 - Increasingly (l. 2)  suggests that the change is:  

(A) gradual;

(B) momentous;

(C) logical;

(D) amazing;

(E) radical.

13 - The underlined word in “has gathered unique insights” (l.6) can be replaced by:  

(A) worries;

(B) perceptions;

(C) marketing;

(D) data;

(E) software.

14 - The scientist whose ability involves the creation of charts to be used by other scientists is:

(A) Jo Griffith;

(B) Wen-lu Zhu;

(C) Kathryn Gillis;

(D) Maya Tolstoy;

(E) Ashanti Pyrtle.

15 - The scientist who also does counseling is:  

(A) Jo Griffith;

(B) Wen-lu Zhu;

(C) Kathryn Gillis;

(D) Maya Tolstoy;

(E) Ashanti Pyrtle.

READ TEXT II AND ANSWER QUESTIONS 16 TO 20:

TEXT II

LOOK WHO’S ON THE TELEPHONE!

The latest videophone looks great and is easy to set up. Will it succeed where all the rest have failed?

Ever wonder whether the pals you call up every now and then just to chat are really paying attention to your tired little tales? They may say “ya” and “uh-huh” at all the right intervals, but do you ever get the sneaking suspicion that they’re more interested in the dishes they’re doing while you’re yapping away or the football game they’ve tactfully muted as you drone on and on?

If only you could see the look on their face, then you’d be able to tell the real friends from the merely polite listeners. A video telephone is the obvious solution, but while many companies, including such consumer-electronics giants as AT&T and Panasonic, have tried to create a videophone that people would actually buy, they’ve all failed miserably. The products were too expensive or too complicated, or they just didn’t work well enough.

(Time, September 16, 2002, p. 46)

16 - The article refers to a(n):

(A) reformed video;

(B) new device;

(C) digital disks;

(D) software program;

(E) well-known hardware.

17 - The underlined expression in “every now and then”(l.1) means:  

(A) seldom;

(B) occasionally;

(C) rarely;

(D) often;

(E) alternatively.

18 - When people receive a phone call and do not want to sound impolite, they:

(A) turn up the volume of the TV;

(B) do all the dished in the sink;

(C) pretend to be interested;

(D) turn off the radio broadcast;

(E) become actively involved.

19 - If only in “If only you could see” (l.8) signals a(n):

(A) refusal;

(B) acceptance;

(C) imposition;

(D) wish;

(E) confirmation.

20 - One of the reasons why the companies did not succeed in selling the product was that it:

(A) consumed too much energy;

(B) was too heavy to carry;

(C) was not well-advertised;

(D) did not introduce any novelty;

(E) was not cheap enough.

ENGENHARIA ELÉTRICA


21 - A corrente IL que flui no indutor do circuito abaixo é igual a:
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22 - Com relação a circuitos trifásicos é INCORRETO afirmar que:

(A) no caso de ligação em triângulo de cargas desequilibradas, dadas as tensões trifásicas de linha nos seus terminais, as quedas de tensão em cada uma das impedâncias da carga podem ser determinadas;

(B) em um sistema trifásico desequilibrado, a inversão da seqüência de fases (ABC para CBA) causará alterações nos módulos das correntes nas fases;

(C) em um sistema trifásico desequilibrado, é possível medir a potência ativa consumida total através de dois wattímetros monofásicos;

(D) em um sistema trifásico equilibrado, o fator de potência total é igual à relação entre a potência ativa em Watts e a potência aparente em Volt-Ampère;

(E) em um sistema trifásico desequilibrado, o fator de potência total é definido da mesma maneira que no sistema equilibrado.

23 - Dado o circuito trifásico, simétrico e equilibrado mostrado na Figura abaixo, a potência total (kVA) consumida pela carga trifásica é aproximadamente:


(A) 29,04 kVA

(B) 96,80 kVA

(C) 87,12 kVA

(D) 55,87 kVA

(E) 32,27 kVA

24 - A carga industrial mostrada na figura abaixo consome      1,6 kW e 1,2 kVAr de potências ativa e reativa respectivamente, quando operando em regime permanente. 

Dados: cos ( = 0,92 ( sen ( ~ 0,39



 cos ( = 0,80 ( sen ( ~ 0,60
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Para atender à exigência de fator de potência não inferior a 0,92, devem ser instalados capacitores em paralelo a esta carga com potência reativa de, aproximadamente: 

(A) 104,35 kVAr;

(B) 130,44 kVAr;

(C) 173,91 kVAr;

(D) 260,87 kVAr;

(E) 521,74 kVAr.

25 - Um motor de indução trifásico, 150 kW, 1760 rpm, 2300 V fase-fase, possui corrente de 300 A com partida direta. Se um autotrasformador com tap de 90% for usado para a partida, a corrente de partida será aproximadamente:

(A) 370 A;

(B) 270 A; 

(C) 243 A; 

(D) 205 A; 

(E) 180 A. 

26 - Um transformador de 2 enrolamentos tem 200 espiras no primário e 520 espiras no secundário. O enrolamento primário é conectado a uma fonte senoidal de 230 Vrms, e o secundário alimenta uma carga de 10 kVA. O transformador pode ser considerado ideal.
O módulo da impedância da carga vista pelo terminal primário (230 V) é de aproximadamente:

(A) Z = 5,29 Ω ;

(B) Z = 13,75 Ω;

(C) Z = 35,76 Ω;

(D) Z = 81,27 Ω;

(E) Z = 241,74 Ω.

27 - Com relação a transformadores de potência com núcleos de material ferromagnético, é correto afirmar que: 

(A) as perdas no núcleo são diretamente proporcionais ao quadrado da corrente de carga do transformador; 

(B) a partir das leituras de tensão, corrente e potência, no ensaio em vazio, pode-se determinar os parâmetros equivalentes do núcleo ferromagnético do transformador;

(C) a regulação de tensão de um transformador independe do fator de potência da carga a ele conectada;

(D) as perdas no núcleo independem da tensão aplicada ao primário;

(E) o ensaio em vazio deve ser realizado com tensão e corrente nominais do transformador.

28 - Um transformador monofásico 20 kVA, 660 V / 120 V apresenta uma perda de 250 Watts quando ensaiado em vazio.

Sabendo que a resistência do enrolamento de alta tensão é 0,2 ( e que as perdas relativas a corrente de carga nos enrolamentos são iguais, a perda total no cobre à plena carga será aproximadamente igual a:

(A) 12,12 Watts

(B) 36,36 Watts

(C) 250,00 Watts

(D) 367,30 Watts

(E) 734,60 Watts

29 - Uma fonte trifásica equilibrada é conectada a uma carga conforme a figura abaixo. Para esta configuração a corrente de linha IaA será:
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(A) 10,73 /1440 A;

(B) 10 /00 A;

(C) 10√3 /1200 A;

(D) 10√3 /00 A;

(E) 10 /-1440 A.

30 - A tensão v1 indicada no circuito de corrente contínua indicada no circuito abaixo é igual a:


[image: image4.wmf] 

6 V

 

4 

W

 

2 

W

 

5 

W

 

1 

W

 

v

1

 


(A) 1 V;

(B) -1 V;

(C) 2 V;

(D) -2 V;

(E) 3 V.

31 - Um consumidor industrial apresenta a curva de carga diária mostrada na figura abaixo. 
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O fator de carga e o fator de demanda deste consumidor são aproximadamente de:

(A) 50% e 133%, respectivamente;

(B) 133% e 67%, respectivamente;

(C) 67% e 50%, respectivamente;

(D) 50% e 67%, respectivamente;

(E) 133% e 50%, respectivamente.

32 - A carga RL indicada na figura abaixo é alimentada por uma fonte de tensão senoidal v(t) = 100.√2. sen (20.t) Volts. A potência total aparente (kVA) consumida pela carga é:
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(A) 3,33 kVA;

(B) 2,50 kVA;

(C) 2,44 kVA;

(D) 1,43 kVA;

(E) 1,00 kVA.

33 - A amplitude da corrente a ser considerada no dimensionamento de um ramal monofásico de 220 Volts de tensão nominal que alimentará os 4 motores listados abaixo é de, aproximadamente (considere que não há partida simultânea):

M1  :    4,4 kW, fator de potência 0,8 e rendimento 0,8.

M2  :    10 kW, fator de potência 0,8 e rendimento 0,9.

M3  :    10 kW, fator de potência 0,8 e rendimento 0,9.

M4  :    8.8 kW, fator de potência 0,8 e rendimento 0,8.

(A) 151 A;

(B) 162 A;

(C) 200 A;

(D) 236 A;

(E) 440 A.

34 - O aterramento de instalações elétricas é usual para uma série de objetivos diversos. Aponte, dentre as afirmativas abaixo, a única INCORRETA:

(A) É possível utilizar o solo como “condutor”, como na distribuição rural, instalações de telecomunicações, aplicações de tração elétrica e transmissão em corrente contínua através de trechos do mar;

(B) Para um terreno homogêneo, de resistividade elétrica  a resistência de aterramento de um eletrodo hemisférico independe do raio do eletrodo;

(C) Os valores de resistividade do solo encontrados na natureza apresentam-se entre limites muito elevados. Nos terrenos compactos a resistividade é, também, função da umidade do solo, reduzindo-se com a elevação do teor de água;

(D) Em uma instalação de aterramento, quando o valor desejado de resistência de aterramento não é atingido, uma alternativa para contornar a situação é o tratamento químico do solo;

(E) A Tensão de Passo é um parâmetro importante para a  segurança de uma instalação de terra e é definida como a tensão que, durante sua operação, pode resultar aplicada entre os pés de uma pessoa à distância de um passo.

35 - No que se refere aos conceitos relativos a Luminotécnica, aponte a afirmativa INCORRETA:

(A) O fluxo luminoso (F) emitido por uma fonte é uma medida da potência irradiada, isto é, energia radiante por unidade de tempo. Uma unidade de medida é o lúmen (lm);

(B) Por iluminamento (E) em um ponto de uma superfície entende-se a densidade do fluxo luminoso naquele ponto da superfície. Uma unidade de medida é o lux (lx);

(C) Seja uma fonte luminosa puntiforme a uma distância R da superfície iluminada, perpendicular à direção de emissão da intensidade luminosa. O iluminamento E decai linearmente com a distância R;

(D) A temperatura de cor, medida em graus Kelvin (K), é uma grandeza que expressa a aparência da luz. Quanto mais alta a temperatura de cor, mais branca é a cor da luz;

(E) A eficiência (ou rendimento) ( de uma fonte luminosa é definida como a relação entre o fluxo luminoso F produzido, expresso em lumens, e a potência elétrica P, expressa em watts, absorvida por esta fonte.

36 - Um motor de C.C. com ligação paralela (shunt) aciona uma carga de conjugado constante. A resistência da sua armadura pode ser considerada desprezível. Se for aumentada a sua corrente de excitação, observa-se que a:

(A) velocidade de operação aumentará;

(B) velocidade de operação reduzirá;

(C) velocidade de operação permanecerá inalterada;

(D) corrente da armadura aumentará;

(E) corrente da armadura permanecerá inalterada.

37 - Um motor de C.C. com ligação independente é alimentado por uma rede de 125V. A resistência da armadura é 0,1(. Operando em vazio a sua velocidade é 1.820 rpm e a corrente da armadura é desprezível. Ao acionar uma carga mecânica que provoca uma solicitação de 50A à rede de alimentação, a sua velocidade de operação tornar-se-á igual a:

(A) 1.820,0 rpm;

(B) 1.800,0 rpm;

(C) 1.782,8 rpm;

(D) 1.763,4 rpm;

(E) 1.747,2 rpm.

38 - Para atender uma carga de tração, com partida já em carga, o tipo de ligação mais conveniente para um motor de C.C. é:

(A) série;

(B) paralela;

(C) composta aditiva;

(D) composta subtrativa;

(E) independente.

39 - Um motor de C.C. de 20kW, ligação paralela, é alimentado por uma rede de 125V. A resistência da armadura é igual a 0,2(. Desejando-se limitar a sua corrente de partida na armadura em 250A, pode-se fazê-lo inserindo uma resistência em série com a armadura de valor igual a:

(A) 0,10(;

(B) 0,15(;

(C) 0,20(;

(D) 0,25(;

(E) 0,30(.

40 - Em um motor síncrono operando com meia carga, se for  aumentada a corrente de excitação, a potência mecânica desenvolvida:

(A) aumentará;

(B) diminuirá;

(C) não se alterará;

(D) aumentará momentaneamente e retornará ao valor inicial;

(E) diminuirá momentaneamente e retornará ao valor inicial.

41 - A velocidade de rotação de um motor síncrono de 16 pólos, operando em uma rede de 60Hz é:

(A) 900 rpm;

(B) 600 rpm;

(C) 450 rpm;

(D) 420 rpm;

(E) 360 rpm.

42 - Um motor síncrono está conectado em um ponto de uma rede que pode ser considerado uma barra infinita. O motor opera super-excitado. Se a carga mecânica no seu eixo aumentar e a sua excitação permanecer inalterada, a sua corrente na armadura:

(A) aumentará e tornar-se-á indutiva;

(B) aumentará e manter-se-á capacitiva;

(C) diminuirá e tornar-se-á indutiva;

(D) diminuirá e manter-se-á capacitiva;

(E) não se alterará.

43 - O ângulo de carga de um motor síncrono operando em condições nominais é 45º. A potência desenvolvida pelo motor, em pu, para um ângulo de carga de 30º é:

(A) (2 pu;

(B) 1,0 pu;

(C) (2/2 pu;

(D) 1/2 pu;

(E) (2/3 pu.

44 - Um alternador de 4 pólos operando em vazio apresenta uma tensão de 440V, 60Hz. Conectando-se uma carga puramente resistiva nos terminais da sua armadura, o regulador automático de tensão deverá atuar:

(A) somente aumentando a sua corrente de excitação;

(B) somente diminuindo a sua velocidade de funcionamento;

(C) aumentando tanto a sua corrente de excitação quanto a sua velocidade de funcionamento;

(D) aumentando a sua corrente de excitação e diminuindo a sua velocidade de funcionamento;

(E) diminuindo a sua corrente de excitação e aumentando a sua velocidade de funcionamento.

45 - Um transformador de 50kVA, 440/220V, apresenta uma impedância de 5%. Este transformador alimentará um circuito com 4 motores de indução trifásicos de gaiola. Para a especificação da proteção contra curto-circuito, é necessário inicialmente determinar-se a potência de curto-circuito. Neste caso, a potência de curto-circuito é:

(A) 1.000kVA:

(B) 500kVA:

(C) 250kVA:

(D) 100kVA:

(E) 50kVA:

46 - Um motor de indução trifásico de gaiola de 10cv, 220V, 60Hz, fator de potência 0,8, apresenta corrente nominal de 30A. Seu fator de serviço é 1,15. Para a sua proteção contra sobrecarga, a regulagem da sua chave magnética deverá ser de:

(A) 40,0A;

(B) 37,5A;

(C) 34,5A;

(D) 32,5A;

(E) 30,0A.

47 - Um motor de indução trifásico de gaiola possui os seguintes dados nominais: 1,73kW, 220V, 1.770rpm, razão entre corrente de partida/corrente nominal igual a 9,0, rendimento de 90%, fator de potência 0,8, fator de serviço 1,15. Para limitar a sua corrente de partida, será usada uma chave estrela-triângulo. Neste caso a sua corrente de partida estará situada na faixa de:

(A) 50A a 44A;

(B) 43A a 37A;

(C) 36A a 30A;

(D) 29A a 23A;

(E) 22A a 16A.

48 - A partida de um motor de indução trifásico de gaiola será feita usando-se uma chave compensadora (auto-transformador de partida), ajustada no tap de 80%. Neste caso o seu conjugado na partida ficará reduzido para:

(A) 80%;

(B) 64%;

(C) 50%;

(D) 40%;

(E) 20%.

49 - A velocidade nominal de um motor de indução trifásico de gaiola de 4 pólos é 1740rpm. Se o motor operar com ¾ de plena carga a sua velocidade será, aproximadamente:

(A) 2.320rpm;

(B) 1.800rpm;

(C) 1.755rpm;

(D) 1.740rpm;

(E) 1.305rpm.

50 - Um motor de indução trifásico de gaiola de 5,8kW, velocidade 1.740rpm e razão conjugado de partida/conjugado nominal igual a 2,0 acionará uma carga de conjugado constante. O valor do conjugado da carga deverá ser inferior a:

(A) 100N.m;

(B) 90N.m;

(C) 80N.m;

(D) 70N.m;

(E) 60N.m.
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